



希望哲學專欄(Philosophy of Hope)

一位單親媽媽的希望

國立暨南國際大學社會政策與社會工作學系副教授&拓凱教育基金會董事 張英陣

之前我們在這個專欄中提到，希望是當人在面對困境時，仍以堅強的毅力試圖克服困難。同時，我們也強調這個社會是一個人與人彼此相互依賴的社會。所以，再堅強的人難免遭遇挫折，因而可能失去希望。此時若有他人陪伴與支持，他的希望可能持續存在或加強，而能再勇敢面對生活的困境。在此我們想介紹一位堅強的單親媽媽，但是她的希望仍有賴於你是否願意給與支持。

兩個星期之前，我參加了一個經濟弱勢家庭脫貧計畫的研習，參與研習的人除了少數的計畫工作人員之外，大多數是參與計劃的經濟弱勢者。這個脫貧計畫的目標主要鼓勵經濟弱勢者儲蓄並善用貸款，同時也提供理財規劃、微型創業的知能訓練。參與的成員雖然都經濟情況不佳，但也都會撥出時間投入公益服務。誰說有錢有閒才能參與志願服務，最重要的關鍵在於是否有心關懷他人。我們對於這些經濟弱勢者願意參與志願服務相當感動，這也再次提醒我們，關懷別人有心最重要，有錢沒錢並不是最重要的因素。

研習會結束後，我和一位參與脫貧計畫的單親媽媽在會場外的馬路邊聊了好一會兒。她是一位相當堅強的單親媽媽，和絕大多數的單親媽媽一樣，必須一肩扛起照顧孩子與維持家庭經濟的責任。她也擔心若自己全心全力投入於做生意賺錢，勢必疏忽了小孩，因此她寧可留些時間陪伴她的孩子。雖然她也得到社會福利機構的協助，但仍積極參與一些公益團體所舉辦的訓練學習技能、認識市場，希望能開創個小生意改善家庭生活。她所拿手的產品是奶酪、飲料與幾項小吃，過去這些產品也透過一些公益慈善團體的義賣與試賣增加了一些收入。但是她深深體會，不能只是靠他人的愛心來維繫她的小生意，所以她也在市場租了一個攤位，販賣她的產品，可是生意一直沒有太大的起色。她雖然積極參加一些行銷管理、食品經營管理的課程，可是對她的幫助似乎相當有限。其實，她需要的是一個懂得行銷的人，針對她這個個案提供個別的協助。

這位單親媽媽真得很辛苦，生意若再沒有起色，我擔心會磨掉她的鬥志，會讓她失去希望。假如你有能力協助這位媽媽，我相信你一定可以讓她延續她的希望，甚至實現她的夢想。衷心期盼你來點燃這個希望的火把。

傳達生命教誨的佛教歌子戲

文/陳常向

3月24日我到高雄市立文化中心觀賞唐美雲歌仔戲團製作的《大願千秋》，這齣劇作描述「地藏王菩薩—金喬覺」的故事，唐美雲老師說，這些年打開電視報紙，弑親、情殺、亂倫的新聞事件太多，希望藉著演繹地藏王菩薩救苦就難、慈悲為懷的故事，闡述孝道與倫理的必要與美好，為今日世俗社會帶來一絲清涼。可能我自己不是很積極過生活的人，看這戲的主人翁勉人放下過去的痴怨，與現實和解積極面對，促使我反思己身。

喜歡看歌子戲的我，《大願千秋》不是我看的第一部佛教歌子戲，在不久前，我也在台中市府廣場觀賞同樣是唐老師製作的《六度經—仁者無仇》，故事是一名王子在國仇家恨與父親寬恕遺訓之間的掙扎抉擇。

以歌子戲演繹的佛教教化題材很多，可能幾個劇團的製作人本身是佛教徒的關係，唐老師還有一部源自慈悲三昧水懺的《宿怨浮生》，與許亞芬歌子戲劇坊的《慈悲三昧水懺》，演繹唐代悟達國師以三昧水洗瘡而濯除累世冤業之懺法，反映普遍人性貪嗔癡怨，也呈現修行過程中的情仇糾纏，以及覺悟後的洞澈清明；許亞芬《阿闍世王》敘述阿闍世王子深陷貪嗔痴愛惡欲的複雜情境；河洛歌子戲團《梁皇寶懺》，敘述常懷瞋心及嫉妒心的梁武帝皇后郗氏，性情慘毒，損物害人，死後墮入蛇身，藉由梁武帝禮佛懺悔洗滌罪業往生忉利天的故事；尚和歌仔戲團《玉琳國師》演繹一位累世前的十不全師父，如何在現世成為一位面同秋月，身如琉璃的玉琳禪師，還有以前明華園戲劇團的《獅子王》、《乘願再來》均是以佛教哲理做編排。

我在看戲的過程中獲得很多正面的思想，心靈豐富，像小時候看電視歌子戲知道了許多稗官野史，廟口的歌子戲大多宣揚忠孝節義教化人心，劇場內的歌子戲傳達人性發人深省。可能歌子戲對於很多人而言，太傳統了一點，（但其實我在戲台下常看到很多e世代很年輕的正妹帥哥拿著單眼相機狂拍偶像），不過除了守著電視電腦，走出門看看展覽、看看表演，也都是有益身心的好選擇喔。



少年家園啟用 陳網尋守護天使

【地方新聞、國內社會】2012-04-15 資料來源：中央社

（中央社記者林恆立南投縣15日電）「埔里阿嬤」陳網歷時多年募款籌建的「陳網少年家園」今天啟用，為使家園永續經營，讓孩子能在穩健環境中成長，陳網公開徵求1萬個每月固定小額捐款的守護天使。



為安置在家庭中無法得到良好照顧的青少年，由良顯堂社會福利基金會創辦人陳網歷經多年募款籌建的「陳網少年家園」，終於在社會愛心的匯聚下落成啟用，將收容安置96名12至18歲青少年「在園學習」。

基金會董事長吳明賢表示，少年家園運作後，預計每月的開銷需新台幣300萬元，基金會因此發起「萬人守護天使募款計畫」，希望能募集1萬名每月定期 200元以上小額捐款的愛心守護天使，讓家園的孩子能獲得永續及穩健的照護。

（…按此連結）



CSR小辭典

文/ Jason Pai

Q: 何謂CSR ?

A: 「企業社會責任」(Corporate Social Responsibility, 簡稱CSR) 是指企業在行事原則上遵守合於社會道德的行為。根據世界企業永續發展協會(WBCSD)提出的定義: 企業社會責任是企業承諾持續遵守道德規範, 為經濟發展做出貢獻, 並且改善員工及其家庭、當地整體社區、社會的生活品質。「企業社會責任」從早年被認為是「企業在獲利之餘, 不得不做的回饋」, 逐漸被體認是「企業更具未來競爭力的必備策略」, 為社會盡一份責任, 不只再是單純做慈善, 而是企業永續發展的必須。



社團法人台中縣喜樂文化推廣協會

喜樂文化推廣協會發現新移民女性是台灣不可忽視的一個族群, 藉由課程及技能訓練參與拉近社區婦女與新移民女性家庭感情, 也成功的將手工技藝運用在喜樂人文工坊中, 推出創意拼貼、手工家飾、伴手禮盒、喜福食軒等..., 傳承理念、技術、經驗, 重造台灣多元文化融合新景象。

來電洽購: 04-23936121

蝶古巴特面紙盒:
共三款-平面450元, 立體550元, 裂紋650元



蝶古巴特花器藝術:
共三款-平面450元, 立體550元, 裂紋650元

公益市集

單國璽樞機主教: 我發揮的愛愈多, 人生就活得愈徹底